为孤独心灵找回温暖

-关爱孤独症儿童 奉献全社会爱心

孤独症,又称自闭症,被 归类为一种由于神经系统失 调导致的发育障碍,其核心特 征是:社会沟通与交往障碍, 感觉、兴趣与行为刻板,一般 在3岁以前就会表现出来。

孤独症儿童,有视力却不愿和你对视,有语言却很难和你交流,有听力却总是充耳不闻,有行为却总与你的愿望相违……他们就像天上的星星,一人一个世界,在遥远而漆黑的夜空中独自闪烁。因此,人们又把他们称为"星星的孩子"

孤独症儿童是一个特殊而困难的群体。第二次全国残疾人抽样调查结果显示,我国0—6岁精神残疾儿童占该年龄段儿童总数的0.11%,约为11.1万人,其中多数由孤独症导致。"十二五"期间,国家和各省市出台了多项政策加强孤独症

儿童的康复教育工作。2012年,上海市残联《关于调整本市脑瘫、孤独症残疾少年儿童康复救助补贴标准的通知》文件中规定:0-16岁孤独症残疾少年儿童康复救助补贴标准由3000元/人年调整至12000元/人年。为了做好本区孤独症儿童的康复工作,自2007年起,奉贤区残联每年拨出专项资金用于残障儿童特教班、专职教师培训、康复器材购置等。同时,建立了残障儿童家长学校,帮助家长提高康复意识、获取康复知识、学习康复技能,不断提升残疾儿童康复效果。

今年,奉贤区残联在"上海助残周"期间组织开展"关注孤独症儿童,走向美好未来"为主题的亲子活动,向全社会广泛宣传孤独症及康复工作的有关知识,增进全社会对孤独症的重视和了解,尊重孤独症儿童的内心世界。同时,希望通过全社会的关爱,增强孤独症儿童家庭自尊、自信、自立、自强的信念,鼓励孤独症儿童积极参与社会活动,提高社会康复融合能力。

【康复矫治要点】

及时发现尽早干预 3-6岁是 儿童大脑发育的重要阶段,所以,该 阶段也是最佳的训练时期。应及时 发现孩子的孤独倾向及行为,并到 专业机构确诊,医教结合,尽早开展 训练。

开展专业系统训练 不适宜的 训练内容和学习要求会给患儿带来 困难,并因遭挫折的体验而退缩,逃避与别人进行学习性的交往活动。 所以,应在专业工作者的指导下,进行系统化的训练。

提高社会适应能力 训练的目的是让他们掌握一些社会技能,如生活自理能力、人际交往能力、周围环境协调能力等,使他们能融合到同龄伙伴的学习和生活中。

保持康复耐心恒心 孤独症儿童的训练是一个长期而系统的干预工程,家长要有打持久战的准备,遵循其发展规律,始终保持耐心和恒心,在他们成长的全阶段开展训练



奉贤从残疾人最关心最迫切最直接的需求出发

健全残疾人基本民生保障体系努力改善全区残疾人生活质量

残疾人事业是中国特色社会主义事业的重要组成部分,做好残疾人工作对于全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴的中国梦具有重大意义。在新形势下推进中国特色残疾人事业发展,是党和人民的重托,更是残疾人的期盼。

"十二五"期间,围绕本区残疾人最关心、最直接、最现实的医疗、住房、基本生活等利益问题,区残联注重深人基层,加强调查研究,以残疾人为本,践行党的群众路线,相继出台了一系列惠及困难残疾人民生的救助政策,使改革发展成果更多更公平惠及广大残疾人,让残疾人安居乐业、衣食无忧、生活得更加殷实、更加幸福、更有尊严。

提高医疗救助标准缓解残疾人看病难

针对农村残疾人普遍存在的"看病难、就医贵"的现状,"十二五"期间,我区重新拟定出台了《奉贤区残疾人住院医疗帮困暂行实施意见》。新政策弥补了原有政策实施中存在的不足,具体表现为:

1、政策全覆盖。新政策不再设定个人自负额度的规定,覆盖全部因病住院残疾人。

2、阶梯式救助程序与标准

参照民政等部门相关医疗救助政策的设计,新的实施意见,从低到高设计三个档次,分别对残疾人自负的住院医疗费按不同的比例给予分段结算补助,体现"医疗负担越重,救助力度越大"的原则。

个人全年累计住院医疗帮困金由原来的3000元/人/年提高至3000元/人/年,新政策补助最高标准为原补助政策最高标准的十倍。

政策从2015年4月起开始实施,必将极大缓解本区残疾人住院医疗负担重的困难,减轻残疾人家庭经济压力。

提高住房维修标准 改善残疾人生活环境

自2009年始,区残联制定出台 了《关于改善农村困难残疾人家庭 基本住房条件的实施意见》。2009 年至2013年期间,由区残联出资共 254.3万余元,为符合条件的870户 农村困难残疾人家庭实施住房修缮 项目。2014年期间,围绕农村残疾 人住房修缮项目推进过程中出现的 新情况、新问题,区残联与区财政多 次协商,并深入到住房修缮家庭,了 解实情,听取残疾人及家属、基层干 部的建议与意见,再次修订《关于改 善奉贤区农村困难残疾人家庭基本 居住条件的实施意见》,帮扶的标准 由原来的每户每年不超过3000元 提高到每户每年不超过10000元。 2014年已为符合条件的36户残疾 人家庭实施房屋修缮,共计34.8万 余元。修缮标准的提高进一步改善 了农村困难残疾人家庭的住房条件 和生活质量,得到了广大残疾人及 家属的肯定。

制定生活支出补贴标准 提高残疾人生活水平

低保残疾人家庭是最为困难的 社会群体之一。为进一步加大对特 殊困难残疾人的帮困救助,切实缓 解其家庭在基本生活上的困难, 2013年,区残联对各镇、社区、开发 区低保残疾人家庭水、电、燃气、通 讯的年支出情况进行摸底调查,对 相关数据进行汇总并分析研究, 2014年,出台了《奉贤区低保残疾 人家庭基本生活支出补助实施意 见》,并有序推进落实。

政策体现了两个特点:

1、补助标准改变原有方式。意见规定:对符合条件的低保持证残疾人家庭每户每月给予基本生活支出专项补助金,补助标准为当年度本市城镇每月低保救助标准的20%。救助标准设置与以往不同,相对动态化,随每年低保标准的提高而调整,逐年提高,从制度上和经费上保障并改善了低保残疾人的生活质量。

2、补助金额改变城乡区分方式。不管是城镇低保残疾人还是农村低保残疾人,补助的标准都是当年度本市城镇每月低保救助标准的 20%。补助标准的统一体现了城乡一体化的特点,也进一步缓解了农村残疾人的困难。

从2014年至今,408户低保残疾人家庭已享受基本生活支出补助金共103.6万元。此项社会福利制度减少了残疾人生活支出,改善其生活质量,提升了残疾人幸福指数。符合条件的残疾人可到镇、社区、开发区残联申请2015年下半年的日常生活支出补助。



图为残疾人家庭住房修缮







图为孤独症儿童康复训练

第二十五次"全国助残日"和第十六次"上海助残周"

(奉贤区活动安排表)

序号	活动项目	活 动 内 容	活动时间	活动地点
1	一次亲子活动	(1)专家讲座 (2)游戏活动 (3)"关注孤独症儿童,走向美好未来"亲子活动	5月12日 上午9:00时	奉浦幼儿园
2	一次走访慰问	区领导走访8户残疾人家庭,镇、社区、开发区帮困 慰问2000户残疾人家庭,预计慰问经费120.64万元	5月15日	南桥镇 柘林镇 青村镇 庄行镇
3	一次助残宣讲	(1)解读《残疾人就业条例》 (2)海湾镇残疾人严华宣讲自立、自强精神	5月15日 下午1:30时	图书馆东三楼 小剧场
4	一次广场活动	(1)"阳光之家"、"阳光心园"手工作品展示、义卖 (2)残疾人协会便民服务 (3)残疾人有关政策宣传 (4)爱心企业轮椅捐赠仪式	5月17日 上午8:30时	绿化市容局 对面小广场
5	一场文艺演出	奉贤区首届"阳光之美"艺术节开幕式、"阳光之家" 十周年成果展示	5月25日 下午2:00时	解放路小学 协韵楼